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Pflichtmodul: Professionelle Entwicklung
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Ausfüllhilfe
· Ordnen Sie bitte Ihre Lehrveranstaltungsprüfungen zu und tragen Sie die Daten möglichst vollständig in die vorgesehenen Felder ein.
· Falls eine Lehrveranstaltungsprüfung keine Note bzw. die Beurteilungen „mit Erfolg teilgenommen“ hat, tragen Sie bitte bei der Beurteilung die Ziffer „0“ ein.
· Bei Lehrveranstaltungen, die Ihnen durch einen Bescheid anerkannt wurden, tragen Sie bitte im Feld Prüfer/in „Bescheid“ ein. Füllen Sie in diesem Fall das Datumsfeld nicht aus.
· Drucken Sie bitte das ausgefüllte Formular aus, lassen Sie es durch die Hauptbetreuerin/den Hauptbetreuer bestätigen und geben Sie es im Prüfungsreferat Standort Universitätsstraße 15 ab.

Pflichtmodul gemäß § 7 Abs. 1:
4. Pflichtmodul: Professionelle Entwicklung

Es sind Lehrveranstaltungen im Umfang von 5 ECTS-AP gemäß Festlegung in der Dissertationsvereinbarung zu absolvieren. Es werden Lehrveranstaltungen angeboten, die die Lehrkompetenz fördern, wissenschaftliche Schreibkompetenz entwickeln, Kompetenzen für den Wissenstransfer des Faches einschließlich der Nutzung neuer Medien vermitteln, Grundlagen der Forschungsethik vermitteln, Gleichstellung und Gender in Wissenschaft und wissenschaftlichen Institutionen thematisieren sowie die Interdisziplinarität fördern.
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Bestätigung durch die Hauptbetreuerin oder den Hauptbetreuer über die erbrachten Leistungen.
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