
Für Eure Interessen – Eure Stimme tut was!  

Im Jänner 2019 findet in Tirol die Arbeiterkammerwahl 2019 statt. Mit Eurer Stimme trefft Ihr eine persönliche Entscheidung, wie sich die Arbeitswelt in den nächsten Jahren entwickeln soll.

Als Eure Interessenvertretung setzt sich die AK für soziale Gerechtigkeit in der Arbeitswelt ein: Vom Arbeitnehmerschutz über das Bekämpfen der Arbeitslosigkeit bis hin zur beruflichen Weiterbildung. Die AK steht auf Eurer Seite. Jede Stimme stärkt auch die AK, damit sie sich weiter für die Sorgen des Einzelnen und auf politischer Ebene für die Probleme der Beschäftigten einsetzen kann.

Die aktuellen Entwicklungen wie Verschlechterungen der Altersteilzeit oder die neue Arbeitszeitregelung, die die Rechte der Betriebsräte aushebelt, sind Angriffe auf die Arbeitnehmer und Ausdruck einer arbeitnehmerfeindlichen Politik. 

Deshalb bitten wir Euch mit Eurer Stimme die Interessen der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in Tirol -  zu unterstützen.

So einfach ist die AK-Wahl 

Die meisten Wahlberechtigten können ihre Stimme ganz einfach per Briefwahl abgeben. Sie erhalten vom AK Wahlbüro ab 14. Jänner automatisch ihre Wahlkarte samt Stimmzettel zugeschickt. Dieses Video zeigt Ihnen, wie es funktioniert  Und damit bestimmt nichts falsch läuft, gibt es hier ein weiteres Video zur Fehlervermeidung sowie -aller guten Dinge sind drei - eines für alles, was Sie sonst noch wissen müssen.

Denkt bitte an Eure Zukunft, wenn Ihr Mitte Jänner 2019 per Post die Wahlkarte zur AK-Wahl erhaltet oder zwischen  28. Jänner und 7. Februar 2019 in Eurem Betrieb wahlberechtigt seid: Gebt Eure Stimme ab, denn Sie bestimmt, wie stark die AK die Arbeitnehmer-Interessen gegenüber der Politik vertritt und wer in den kommenden fünf Jahren die Arbeiterkammer führen soll. 

Mit besten Grüßen
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