GRIECHISCH
Seminar-Aufnahmeprüfung

Vor Besuch des ersten Seminars muß eine Aufnahmeprüfung abgelegt werden. Diese Prüfung besteht aus einem schriftlichen und einem mündlichen Teil; der schriftliche Teil entspricht in Art und Umfang in etwa einer Unterstufenlektüreklausur: ein Text aus der unten angeführten Leseliste (Prosa oder Dichtung) ist ohne Hilfsmittel ins Deutsche zu übersetzen; im mündlichen Teil sollen vor allem Metrik-Kenntnisse nachgewiesen werden: ein Abschnitt aus einem der unten angeführten Dichtertexte ist metrisch zu lesen und zu übersetzen.

 Für die Erlangung hinreichender Vokabelkenntnisse empfehlen wir das Studium des  "Grund- und Aufbauwortschatz Griechisch" (Klett) von Meyer / Steinthal in der jeweils aktuellsten Fassung. Einen guten Einstieg in die griechische Verslehre bieten u.a.: B. Snell, Griechische Metrik, 5. Aufl., Göttingen 2010 sowie G. Kompatscher / R. Pichler, Lehr- und Übungsbuch zur lateinischen und griechischen Metrik, 2. Aufl., Innsbruck 2011 (erhältlich im Sekretariat).

Untenstehend finden Sie die Prüfungstermine; die genauen Termine gibt der/die jeweilige Prüfer/in bekannt, bei dem/der Sie sich bitte spätestens am Ende der vorausgehenden Vorlesungsperiode anmelden.

März 2015: Simon Zuenelli

Oktober 2015: Martin Bauer 
März 2016: Wolfgang Kofler 

Oktober 2016: Martin Korenjak

März 2017: Andreas Retter

Oktober 2017: Florian Schaffenrath
März 2018: Lav Subaric
Lektüreliste: 

Xenophon, Anabasis I

Lysias, I. und VII. Rede

Thukydides VII

Platon, Phaidon

Aristoteles, Rhetorik II

Homer, Ilias XXIII und Odyssee VI

Hesiod, Erga

Euripides, Medea 

Aristophanes, Wolken

Theokrit, Eidyllion I, II und VII

Diese Liste liegt für Sie im Sekretariat zur Mitnahme bereit.

